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Існує значна кількість відомостей про підвищення стійкості 

рослин до стрес-чинників різної природи і активацію 

протекторних систем у відповідь на їх дію. Проте реакція рослин 

на сумарні природні чинники і шляхи підвищення толерантності 

до фітопатогенних мікроорганізмів в умовах кліматичних змін 

вивчені недостатньо. 

 Грунтуючись на отриманих нами раніше даних щодо 

протекторної дії бульбочкових бактерій проти проявів 

фітоплазмозу Medicago sativa, в умовах сольового стресу (50мМ 

NaCl) досліджували ефективність штамів різних генотипів 

Rhizobium meliloti із відмінною сольовою толерантністю: 

ефективний виробничий штам 425а (як стандарт), А9 (з 

підвищеною толерантністю) і солечутливий штам АК57. 

Встановлено, що в засоленому середовищі рослини люцерни 

посівної, окремо інокульовані штамами ризобій із різною 

чутливістю до NaCl, мали здатність утворювати симбіоз із 

ризобіями з продукуванням азотфіксувальних бульбочок, проте 

його ефективність переважала у варіантах стандартного і 

толерантного штамів. Слід зауважити, що ці показники були 

меншими за контрольні (у незасолених варіантах).  

У варіантах досліду із додатковим зараженням рослин 

фітопатогенною ахолеплазмою Acholeplasma laidlawii 

var.granulum 118 під впливом підвищенного засолення 

відбувалося пришвидшення проявів ознак фітоплазмозу у всіх 

варіантах з ризобіями різних генотипів. Проте встановлено, що 

рослини люцерни у симбіозі з ризобіями А9 з підвищеною 

толерантністю до засолення вегетували довше, ніж інші дослідні 

варіанти. За умов штучного фітоплазмозу за результатами аналізу 
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морфометричних показників і індексу толерантності також було 

підтверджено, що при засоленні середовища рослини люцерни 

посівної, інокульовані ризобіями всіх генотипів, мали гірші 

показники, ніж рослини, вирощені у стандартних умовах, проте 

варіант із обробкою соле-толерантним штамом ризобій був 

відносно кращим як без інфікування ахолеплазмами, так і у 

випадку штучного зараження ахолеплазмами.  

Отже, при вирощуванні M.sativa в умовах сольового стресу 

негативні наслідки для рослин можна долати шляхом утворення 

симбіозу рослин з ризобіями – ефективним і соле-толерантним 

штамами, проте ураження фітоплазмами в таких умовах 

призводить до зменшення протективного ефекту ризобій 

внаслідок інтерференції двох стресових навантажень – абіогенної 

і біогенної природи.  
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Кавун звичайний (Citrúllus lanátus (Thunb.) Matsum. et Nakai) 

– основна баштанна культура, частка якої в загальній площі 

баштанних в Україні на сьогодні складає близько 75 %, або 51,3 

тис. га. Основне виробництво кавунів до недавнього часу було 

зосереджене у господарствах двох зон – Степу і Лісостепу, питома 

вага у загальному виробництві складала відповідно – 73,2 та 25,8 

% [3]. Проте, аналіз даних українських та закордонних дослідників 

показав, що за останні 30 років середня річна температура на 

материковій частині України підвищилася на 1,2 °С. Найбільше 

зростання спостерігалося взимку та літом: зима стала теплішою на 

1,4 °С, а літо – на 1,5 °С [1]. За даними Всесвітньої 

метеорологічної організації останні три роки стали найтеплішими 

в історії спостереження. Ці кліматичні зміни клімату дозволяють 
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